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Ubungsblatt 13

Aufgabe 1: Vorlesung
Fassen Sie die Vorlesung der letzten Woche kurz (h6chstens 5 min) zusammen.

Aufgabe 2: Vorlesung
Beantworten Sie die Frage aus der Vorlesung.

Aufgabe 3: Ozon

a) Begriinden Sie mit Hilfe von Strukturformeln, warum die Bindungslangen im Ozonmolekdl exakt
gleich lang sind.

b) Geben Sie eine Mdglichkeit zur Herstellung von Ozon im Labor (mit Reaktionsgleichung) an.

c) Erlautern Sie das Zustandekommen und die Funktion der Ozonschicht der Erde

d) Warum kann man nach Gewittern und bei einigen alteren Laserdruckern den charakteristischen

,0zon — Geruch“ wahrnehmen

Aufgabe 4: Magnetismus
Googeln Sie nach ,oxygen paramagnetic video“ und sehen Sie sich das Video an, das vom Jefferson Lab
hochgeladen wurde (http://www.youtube.com/watch?v=KcGEev8qulA).

Erklaren Sie Paramagnetismus, Diamagnetismus und Ferromagnetismus.

Aufgabe 5: Sauerstoff
Lasst man einen dinnen Strahl aus flissigem Sauerstoff an einem magnetischen Stab vorbeifliesen, so
wird dieser abgelenkt.

a) Warum steht diese Beobachtung im Widerspruch zur der im Schulunterricht erlernten
Strukturformel von Sauerstoff (O=0)?
b) Erklaren Sie ausfuhrlich (Orbitalmodell) die wahren Bindungsverhaltnisse im Sauerstoff.

c) Wie sind die Bidnungverhaltnisse in Stickstoff (Orbitalmodell)?


http://www.youtube.com/watch?v=KcGEev8qulA
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Aufgabe 6: Prinzip von Le Chatelier
Beschreiben Sie, wie sich eine Temperatur — bzw. Druckerhéhung auf die folgenden
Gleichgewichtsreaktionen auswirkt.

a) 2N,O0 ——= N;O4 | AH = -57 KJ-mol
b) 2CO0 =——= CO;+C | AH = -172.5 KJ-mol”
c) Erklaren Sie, warum Gleichung b) einem ganzen Berufsstand zu Arbeit verhilft.

Aufgabe 7: Prinzip von Le Chatelier

Eisen(lll)rhodanid — Losungen werden wegen ihrer blutroten Farbe fur blutige Spezialeffekte in Film und
Fernsehen verwendet.

a) Geben Sie die Reaktionsgleichung fur die Reaktion von Eisen(lll)chlorid mit Kaliumthiocyanat zu
Eisen(lll)thiocyanat (Eisen(lll)rhodanid) an.

b) Stellen Sie das MWG fiir diese Reaktion auf.

c) Erldutern Sie, wie sich die Zugabe einer stark verdinnten FeCls; — Lésung (gelblich) zu einer
ebenfalls stark verdiinnten Eisen(lll)rhodanid — Lésung (rosa) auswirkt.
d) Beschreiben Sie ebenso die Wirkung der Zugabe einer Kaliumthiocyanat — Losung (farblos).
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